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КОМУНІКАТИВНІ ОСОБЛИВОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

З РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

 

Бєлова Є. В., здобувачка другого (магістерського ) рівня вищої освіти 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Проблема формування комунікативних навичок у дітей з розладами аутистичного 

спектра (РАС) є однією з найбільш актуальних у сфері спеціальної педагогіки, логопедії 

та прикладної психології. Розлади аутистичного спектра характеризуються, 

насамперед, стійкими порушеннями соціальної взаємодії та комунікації, що істотно 

впливає на якість життя дитини, її навчання, соціалізацію та побудову міжособистісних 

зв’язків. У численних дослідженнях підкреслюється, що саме дефіцит соціальної 

комунікації є одним із ключових діагностичних критеріїв РАС, а тому розвиток 

мовлення та комунікативних навичок у таких дітей має фундаментальне значення для 

їх інтеграції в суспільство. 

У дітей з РАС часто спостерігається значне порушення як вербальної, так і 

невербальної комунікації. Деякі діти взагалі не володіють мовленням, інші 

використовують його не за призначенням або у формі ехолалій, неологізмів, фраз-

штампів, що не сприяє налагодженню ефективної взаємодії. У таких дітей 

спостерігається знижена мотивація до спілкування, нестійкий інтерес до партнера, 

труднощі в ініціюванні та підтриманні діалогу. Часто вони не реагують на звернення, 

не розуміють значення слів у контексті, неправильно вживають займенники, мають 

обмежений словниковий запас, порушення граматичних структур, специфічну 

інтонацію, темп та ритм мовлення. Крім того, у комунікативній поведінці переважає 

небажання контакту, уникнення зорового контакту, відсутність спільної уваги, імітації, 

емоційного відгуку [1]. 

Науковці зазначають, що порушення комунікації при РАС є наслідком не лише 

мовленнєвих відхилень, а й порушення здатності до соціального розуміння, зокрема до 

розвитку так званої теорії ментальних станів – здатності розуміти думки, наміри, 

почуття інших людей. Серед зарубіжних дослідників, які зробили вагомий внесок у 

вивчення комунікативної сфери дітей з розладами аутистичного спектру, варто згадати 

Л. Бендер, Е. Бонді, М. Брістоль, К. Лорд, С. Роджерс, М. Сандберг, Л. Фрост, С. Харіс, 

Б. Хермілін, Дж. Маккіннон, П. Гоулі, П. Векслера, Л. Бартон та М. Браян. Вони 

детально досліджували особливості комунікативної поведінки дітей з розладами 

аутистичного спектру, звертаючи увагу на дефіцит інтенційності, прагматичних 

функцій мовлення, порушення емоційного резонансу, обмеження діапазону соціально 

прийнятних комунікативних дій [2; 3]. 

Вітчизняні вчені також приділяють значну увагу вивченню комунікативного 

розвитку дітей з РАС. К. Островська досліджує специфіку соціальної взаємодії в умовах 

інклюзивної освіти [4]; Н. Базима аналізує логопедичні підходи до розвитку мовлення 

у дітей з особливими освітніми потребами [5]; Г. Хворова та М. Шеремет вивчають 

формування соціальної компетентності у дітей з РАС [6]; Т. Куценко акцентує на 

важливості впровадження альтернативної та додаткової комунікації для невербальних 



9 

дітей [7]; Д. Шульженко, В. Тарасун, М. Химко, Г. Супрун, О. Таран, Т. Скрипник 

аналізують ефективність застосування візуальних засобів, соціальних історій, 

піктограм, жестової мови та інструментів поведінкової терапії у формуванні 

комунікативної діяльності [8; 9]. 

Результати клінічних досліджень засвідчують, що приблизно у 25-30% дітей з РАС 

мовлення не розвивається до функціонального рівня, а у решти спостерігаються різні 

рівні мовленнєвої недостатності, які обмежують ефективне спілкування. Окрім того, у 

багатьох дітей порушені базові комунікативні інтенції – запити, спільна увага, імітація, 

протест, залучення дорослого до спільної дії. Такі порушення значно ускладнюють 

процеси навчання, соціального розвитку та адаптації дитини до змін у навколишньому 

середовищі. Натомість у них часто спостерігається розвиток захисних механізмів, 

спрямованих на ізоляцію від подразників, прагнення до ригідності, рутини, стійкої 

одноманітності, що суперечить самій суті комунікації як динамічної взаємодії [1]. 

Особливості сенсорної обробки у дітей з РАС часто зумовлюють складнощі в 

адекватному сприйнятті зовнішніх сигналів, що також впливає на формування 

комунікативних навичок. Діти можуть не розрізняти важливі соціальні сигнали, не 

розуміти інтонаційне забарвлення мовлення, не орієнтуватися на вираз обличчя або 

міміку. Це ще більше ускладнює здатність до участі в діалозі, обміну інформацією, 

розуміння контексту спілкування. 

Варто зауважити, що розвиток мовленнєвої активності у дітей дошкільного віку з 

розладами аутистичного спектру має ґрунтуватися на створенні відповідних умов, які 

включають організаційно-педагогічні (насамперед – формування навчально-

корекційного і комунікативного середовища), загальнодидактичні (забезпечення 

послідовності, поетапності та системності у формуванні мовленнєвих умінь), а також 

технологічні (проведення початкового та підсумкового педагогічного і логопедичного 

діагностування для оптимізації процесу мовленнєвого розвитку). 

У процесі психолого-педагогічної та корекційної роботи з дітьми, які мають розлади 

аутистичного спектра, ключове значення має дотримання принципів індивідуалізації та 

диференціації. Це зумовлено варіативністю проявів аутизму, що обумовлює 

необхідність врахування як глибини і характеру мовленнєвих порушень, так і вікових 

та особистісних особливостей кожної дитини. Індивідуальний підхід передбачає опору 

на збережені або порушені функції дитини, з урахуванням її особистих інтересів, 

мотиваційної сфери та темпу психічного розвитку. Диференційований підхід 

забезпечує адаптацію корекційної роботи до типологічних характеристик дитини: її 

здібностей, інтересів, поведінкових реакцій, чутливості до стимулів тощо [5; 8]. 

Стимулювання мовленнєвої активності дітей з РАС повинне враховувати їхні 

специфічні особливості мовленнєво-комунікативної поведінки. У зв’язку з емоційною 

незрілістю та своєрідністю психічного розвитку таких дітей важливо орієнтуватися не 

лише на календарний, а й на так званий «емоційний» вік дитини. Варто пам’ятати, що 

діти з РАС швидко втомлюються навіть від приємних вражень, їм складно чекати, 

приймати рішення самостійно, а також необхідно більше часу на переробку отриманої 

інформації. Ці особливості можуть спричиняти відстрочені реакції на зовнішні впливи 

та схильність до стереотипізації у взаємодії з оточенням. 

З огляду на це, надзвичайно важливим є впровадження комплексних корекційно-

розвивальних програм, спрямованих на розвиток саме комунікативної сфери дітей з 
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РАС. Найбільш ефективними вважаються методики, які поєднують елементи 

поведінкової терапії (зокрема прикладного аналізу поведінки – ABA), альтернативної 

та додаткової комунікації (наприклад, система обміну зображеннями PECS, методика 

MAKATON), логопедичної роботи, арттерапії, музичної терапії, сенсорної інтеграції. 

При цьому обов’язковим є індивідуальний підхід, який враховує вікові, когнітивні, 

емоційні та сенсорні особливості дитини, рівень її мовленнєвого розвитку, наявність 

або відсутність супутньої патології. 

Таким чином, розвиток комунікативних навичок у дітей з розладами аутистичного 

спектра є багатовимірним завданням, яке потребує міждисциплінарної взаємодії 

фахівців різного профілю – дефектологів, логопедів, психологів, нейропсихологів, 

педагогів, реабілітологів. Лише за умов своєчасного виявлення труднощів, ранньої 

допомоги та системної, інтенсивної, науково обґрунтованої корекційної підтримки 

можливо досягти суттєвого прогресу у формуванні мовлення, соціальної взаємодії та 

підвищення якості життя дитини з РАС. 
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